

15. 下列对本节选部分的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 诗歌前两句表现了琵琶女克服内心矛盾,准备一吐为快的心理活动。  
B. 通过琵琶女自诉身世可知,琵琶女出身京城名门,她对自己的身世很自豪。  
C. 诗歌最后两句,实际上是对本段文字的总结,也为后文作者感人伤己作铺垫。  
D. 诗歌通过琵琶女的形象,反映了封建社会中乐伎们遭遇的悲惨和命运的凄凉。

16. 本节选部分是如何塑造琵琶女形象的?请结合具体诗句简要分析。(6分)

答:\_\_\_\_\_

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《梦游天姥吟留别》中,描写“云之君”出场时穿着鲜艳飘逸与出行工具神奇的诗句分别是“\_\_\_\_\_”和“\_\_\_\_\_”。  
(2)《登高》中写远望所见,用传神之笔渲染秋景凄冷和江水气势,引出下文人生悲叹的句子是:“\_\_\_\_\_”,“\_\_\_\_\_”。  
(3)《念奴娇·赤壁怀古》中,词人由壮阔的自然景象转入对英雄追忆的过渡句是“\_\_\_\_\_”。

### 三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18-19题。

①西湖绸伞创制于1932年,②至今已约有80多年的历史,③并于2008年入选第二批国家级非物质文化遗产保护项目。④其以竹作骨,以绸张面,⑤设计奇巧,造型轻盈,⑥制作精细,高雅美观,⑦素有“西湖之花”的美誉之称。下面是记者对非遗传承人罗璐的一段访谈。

问:在AI绘画×传统技艺工作坊中,您结合人工智能设计制作“四季花”西湖绸伞,请您谈一谈。

罗璐:这个过程其实非常有趣,从最开始我们对描绘AI不是非常理解,绘制出来的图形跟我们心里想要的也是相差甚远,最后我们通过慢慢磨合,去调整描绘词,获得了比较好的图案。

比如说我们想要绘制一个圆形的图案,最开始就用“圆形图案”这个描绘词,但是没有出现想要的结果,我们就将描绘词调整为“图案围绕圆心”,离我们预想的近了一点点。下一次我们就调整另外一个具体图案的形容词,每次的调整,都会让AI绘制的图案又进步了一点点。通过无数次的调整,最终从有了雏形再到80%符合我们心理预期的图案设计,我觉得这个过程让我非常地感受到了科技与数字化。

问:对于本次人工智能辅助设计创作,您有什么感想?您觉得人工智能B\_\_\_\_\_?

罗璐:我的感想就是大神奇太厉害了,几乎可以把我的想法完全地表达出来,这是我们不敢去想的,直到自己做了尝试,才发现,创作原来可以这样。

人工智能一定是有辅助的,特别是对一些没有设计专业,没有设计团队的非遗传承人、非遗工作者来说,这个工具肯定会起到特别重要的作用,能够帮助我们解决一部分的设计需求,并且质量还很高。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。(4分)

答:\_\_\_\_\_

语文试题 第7页(共8页)

19. 文中第一段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密,不得改变原意。(3分)

答:\_\_\_\_\_

(二)语言文字运用 II (本题共3小题,13分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

砍到树下树心,大杨树像醉汉一样摇晃了,人都闪开。十几个人拉起拴在树上的绳子。给树选择的倒地方向是东方,那是条路,压不到东西。拉绳子的人似乎没使出多少劲,树就朝东倒过去。

树倒地的声音像天塌了一样,先是“嘎巴巴”响,树在骨折筋断声中缓缓倾斜,天空随着树倾斜,树倒去的方向,人纷纷跑开,手跑开,狗跑开,鸡跑开。

树倒了。“腾”一声巨响,树从天空带下一场大风,地上的树叶土上升腾起来,升到树梢高,停得地看着地上发生的事。孩子在树的倒地声里一阵惊呼。一群麻雀在旁边的树上尖叫。大人面无表情。树躺倒在地上,那么高的一棵树,倒在地上都不显得长。地上比它长的东西太多,路就比它长。孩子呼叫着围上去,抢折树梢上的枝条,那些他们经常仰天望见,从没有爬上去摸过的树梢,现在倒在尘土里。

树倒了。狗跑过来嗅嗅树枝上的大鸟巢,空空的,有鸟的味道。树没倒的时候,狗经常仰头看一对大鸟在树梢的巢里起落。砍树时树上的鸟早就散了。鸟在天空听见树叫,树的叫声有一百个树那么高,那是一根声音的大树,刺破天空,穿透大地。

20. 下列对文中使用的修辞手法的分析,不正确的一项是(3分)

- A. “大杨树像醉汉一样摇晃了”运用了比喻。  
B. “惊得地看着地上发生的事”运用了拟人。  
C. “树的叫声有一百个树那么高”运用了借代。  
D. “刺破天空,穿透大地”运用了夸张、对偶。

21. 文中画横线句子先后使用了“升腾”“升”,这两个词语是否可以调换顺序?为什么?(4分)

答:\_\_\_\_\_

22. 文中画波浪线的句子如果改为“树倒去的方向,人、牛、狗、鸡纷纷跑开”,表达效果不如原句,为什么?(6分)

答:\_\_\_\_\_

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

语言文字运用 I 中的罗璐是西湖绸伞第三代传承人。2015年,年轻的她已全面正式地掌握西湖绸伞的制伞技艺,并开始实践;2016年,罗璐开始运用自身所学,积极进行西湖绸伞技艺的宣传工作;2019年,罗璐开始系统地完整地技艺的保护、传承、宣传推广工作。

一代人有一代人的青春,不同年代有不同的青春价值。作为当代青年,青春的价值是什么?为什么要实现青春的价值?如何让青春价值得以实现?……一系列问题引人深思。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

语文试题 第8页(共8页)



绝密★启用前

## 高一语文

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

材料一：

劳动是人类特有的有目的、有意识的社会实践活动,是人类社会存在和发展的基础。伟大实践孕育伟大精神,伟大精神引领伟大实践。在长期实践中,我们培育形成了崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神。

只有崇尚劳动,懂得劳动创造价值、劳动创造社会,人们才渴望劳动。无论时代如何变化,都要崇尚劳动之风,推崇劳动之美。劳动不分贵贱,劳动者都值得尊重。无论从事体力劳动还是脑力劳动,简单还是复杂劳动,生产性还是服务性劳动,只要能为经济社会发展作出贡献,就会得到人民群众的认可。通过思想宣传、教育引导、实践养成等,让崇尚劳动成为全社会的价值共识,营造尊重劳动和劳动者的文化氛围,才能“唤起工农千百万,同心干”。

只有热爱劳动,懂得劳动创造美好、劳动创造幸福,人们才喜欢劳动、愿意劳动。正是基于对劳动的热爱,劳动者才能实现由“要我劳动”到“我要劳动”的转变。如今,热爱劳动的种子已在全体中国人民心中播撒。《关于全面加强新时代中小学劳动教育的意见》和《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》,对劳动教育教什么、怎么教、如何评等提出了具体要求,让青少年在劳动教育过程中筑牢热爱劳动的思想观念。培养热爱劳动的社会风尚,需要加强对劳动者的帮扶和支持,让热爱劳动、辛勤劳动的人获得更多的回报,从而提升劳动者幸福感。如果对劳动不能形成由内而外的热爱,劳动就会异化为外在的束缚和枷锁,人在劳动中就感受不到幸福。唯有保持劳动的热情和奋斗的激情,才能在全而建设社会主义现代化国家新征程中创造新的时代辉煌,铸就新的历史伟业。

只有辛勤劳动,懂得人间万事出艰辛,艰难困苦玉汝于成,人们才愿意努力刻苦、付出牺牲。“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。”无论体力劳动还是脑力劳动,都是一个艰苦奋斗的过程;体力劳动要付出辛劳和汗水,脑力劳动也要付出心血和智慧。只有勤于奋斗、乐于奉献,撸起袖子加油干,不骄不躁、脚踏实地,才能开创事业,彰显精彩人生。

语文试题 第1页(共8页)

只有诚实劳动,懂得真真切切、实实在在,兢兢业业是合格劳动者的本色、底色和根本准则,人们才能“实干”。劳动的光荣源自诚实的付出。我们要从劳动中汲取道德营养,锻造劳动品德。既大力宣传诚实劳动先进典型和杰出人物,增强舆论正面引导,又对不劳而获、偷奸耍滑、投机取巧的不诚实劳动进行惩戒,形成对不诚实劳动的威慑,净化诚实劳动的环境。唯有如此,才能厚植诚实劳动的土壤,在全社会形成诚实劳动的良好风尚。

(摘编自邓泽球、陈美丽《弘扬劳动精神的意蕴》)

材料二：

劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容,大力开展劳动教育,一方面要教育引导青少年崇尚劳动、尊重劳动,增强对劳动创造幸福的理性认知和实践自觉。另一方面,要创造机会和条件,创新内容和形式,通过丰富多样的劳动实践,教育引导广大青少年牢固树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观念。

①\_\_\_\_\_。劳动习惯的养成,劳动技能的培养,是一个持续积累的过程。在青少年不同年龄阶段,劳动教育的内容、任务要依照规律各有侧重。特别是要根据不同学校、不同类型学生特点,有针对性地加强劳动教育。要坚持德智体美劳五育并举,紧密结合培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题,深刻把握劳动教育与德育、智育、体育、美育的内在关系和互动规律,全面彰显劳动教育的基础性作用,切实做到以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美。坚持改革创新,将劳动教育融入学校教育教学和人才培养之中,贯穿教学设计和教法改革之中,以更加切实的举措全面提升劳动教育的地位。

体现时代特征,创新内容形式。当前,新一轮科技革命和产业变革,正在深刻改变人类劳动的组织方式和实践形态,使创新成为经济社会发展的主要驱动力,使知识和信息成为重要的生产要素。在这样的背景下,劳动教育必须紧跟经济社会发展的现实需要,紧密结合新产业、新技术,不断更新和丰富教育内容和形式。要提高劳动教育的针对性,让学生充分利用新的知识、技能、工具、设备等为他人和社会提供服务。

②\_\_\_\_\_。家庭是实施劳动教育的重要场所,要加强家庭劳动教育,倡导崇尚劳动的优良家风,让孩子从小养成热爱劳动、珍惜劳动成果的良好习惯。学校是实施劳动教育的主体力量,要开好劳动教育课程,结合学校特点和所在地区实际切实规划好劳动教育课程内容,不断改进劳动教育方法和组织形式,激发学生内在需要和动力,提高教育效果。积极发挥社会各方面在劳动教育中的支持作用,利用各类资源为劳动教育提供必要保障,搭建多样化劳动实践平台,形成协同育人格局。

(摘编自杨晓慧《大力加强劳动教育》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 劳动能创造价值,任何时代都要崇尚劳动,新时代要采取多种措施,促使崇尚劳动成为全社会的价值共识。
- B. 要在社会上形成诚实劳动的良好风气,可从宣传先进人物事迹和惩处不良行为两方面入手。
- C. 要发挥劳动教育的基础性作用,就需要把握“五育”之间的内在关系和互动规律,提高学生的多方面素质。
- D. 随着社会发展和科技进步,劳动教育必须顺势利导、与时俱进,创新教育内容和形式,提高青少年劳动能力。

2. 根据材料内容,下列说法正确的一项是(3分)

- A. 人们无论干什么,都应受到社会的尊重和认可,所以劳动没有高下之分。
- B. 体力劳动和脑力劳动都要付出艰苦努力,这使得人们勤于奋斗、乐于奉献。

语文试题 第2页(共8页)

- C. 开展劳动教育,要根据学生年龄、类型的差异设计教学内容,不能千篇一律。  
D. 劳动教育不能只依靠学校,家庭才是主体力量,应从小培养孩子的劳动意识。
3. 下列各项,不能作为论据支撑材料一观点的一项是(3分)
- A. 民生在勤,勤则不匮。——《左传》  
B. 幸福不会从天降,美好生活靠劳动创造。——习近平  
C. 空谈误国,实干兴邦。——邓小平  
D. 半丝半缕,恒念物力维艰。——《朱子家训》
4. 综合材料二的行文思路和主要内容,在文中横线处填写恰当的分论点,每处不超过20个字。(4分)
- 答:\_\_\_\_\_
5. 林为民《心有一团火,温暖众人心》中记述了售货员张秉贵的事迹,下列文字是对他的介绍,请结合材料一简要分析张秉贵身上体现了劳动精神的哪些密蕴。(4分)
- 张秉贵常说:“我们售货员要用全心全意为人民服务的一团火,来温暖人民群众……这才算我们对革命事业有了一点儿贡献。”……每天,老张从早晨穿上工作服进入柜台,到晚上送走最后一位顾客,每分钟都是全力以赴。你看,他在柜台里,眼、耳、口、手、脚,随这6部“机器”同时开动,他抬手售货,及时发现需要照顾的老弱病残顾客,随时倾听顾客的要求和意见,不断解答顾客的询问,还要不停地拿糖、过磅、包包、打捆,同时用心算代替算盘。答:\_\_\_\_\_

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

打 搦  
刘庆邦

回到家中,冯淮海没有对母亲说他下班后去了供销社,更没有说他下湖寻找碾磨子<sup>①</sup>去了。他打算等找碾磨子找得有眉目,再告诉母亲。他轻易不敢对母亲提起供销社,一不小心提起,母亲的样子就有些难受,好像永远失去了家一样。当初矿上派人动员他们家搬家时,母亲坚决不同意,说老家祖祖辈辈都在这里,根扎在这里,苗发在这里,怎么能说搬走就搬走呢!矿上的人联合当地政府的,到各家各户反复动员,不断提高优惠条件,眼看不少人家家都答应搬迁了,母亲还是不同意。后来人家分头做他和妻子的工作,承诺让他到矿上当正式工,让他妻子到矿上当合同工,两口子都可以挣工资。①母亲到过世的父亲坟前哭了一回,又哭了一回,才收拾起家里的盆盆罐罐,从冯营搬上到这个叫新村的地方。

搬家之前,他们在冯营住的是四间平房,搬到几里外的新村后,他们家住进了连体的两层楼。在一楼南窗下的一块空地,被母亲开成了一个小菜园。菜园里种了黄瓜、茄子、辣椒、豆角等,随便吃随便。全家人都不能不承认,这里的居住条件和生活条件比住在冯营时好多了。一家人过年说闲话时,说到原来住在他们家房子底下被称作乌金的那些煤,是老少爷送给他们家的宝贝。国家需要,他们就把宝贝献了出来。国家没有亏待他们,给他们建了这么宽敞明亮的房子。这天冯淮海回到家,见母亲正仰靠在客厅里的沙发上打盹呢。对面的电视机开着,电视里面的人还在说话,人影儿还在晃动,母亲却闭上了眼睛。②冯淮海一进门,母亲就醒过来了,看着他,说:你今天回来得有点儿晚哪。

冯淮海说:下班后,我和几个工友打了一会儿牌,争上游。

来钱吗?

不来,赚钱的游戏我从来不参加。

不来钱就好,一来钱人情就薄了。好了,上屋睡觉去吧。

冯淮海没有马上上楼去睡觉,他在沙发上坐下了,要陪母亲坐一会儿。

母亲把他的胳膊看了看,问他是不是到供销社里尿水去了?

冯淮海想憋憋不过去。他小时候一到水桶里尿水,总会被母亲发现,因为胳膊在水桶里一泡,太阳一晒,就会发黑,发黑的路膊用指尖一划就是一道白印。母亲现在不会在他胳膊上划白印了,但母亲的目光还是厉害的,把他的黑胳膊一看,划了一道白印差不多。他说,他想去试试那里的水有多深,就下去蹬了一下。

有多深呢?

我估计有两人多深。

母亲像是也估计了一下,说:要是咱家的房子还在的话,两人多深的水,恐怕都淹过咱家的房檐了。

母亲说:你说怪不怪,咱家搬到这儿这么长时间了,我连一次都没做过在新房子里的梦,一做梦还是在冯营,还是住在老房子里,还是你爹活着的时候。是咋回事呢?

梦都是虚的,梦一醒啥都没了,不要相信什么梦。

我只要一做梦,都是往后走,一次都不往前走,真烦人!就在你刚才进家的时候,我还在做梦呢,我又梦见了咱家的那棵枣树,又梦见了放在树下的碾磨子。我梦见回到了1960年,食堂断粮了,停火了,生产队里给每家分了一把棉籽儿。我把棉籽儿放在碾磨子里用石头碾,准备把棉籽儿碾碎,打成棉籽儿糊涂,或者捏成棉丸子。可是呢,那棉籽儿在碾磨子里一会儿更底磨得快了,一会儿更底磨得快了,一会儿又变成了水车上的碾皮碾子,我伙劲儿碾呀碾呀,急得都快哭了,老也碾不碎。你回来得正好,你一回我就醒了。

看看,又来了,母亲又在拿碾磨子说事。石头不烂,碾磨子不烂,这件事就不会烂,母亲可能会一直把事说下去。他不记得母亲对他说过多少次了,说碾磨子是他的曾祖父买的,到他已经传到了第四代。过去居家过日子,家家都离不开碾磨子,碾磨子差不多跟锅灶和水缸一样重要。比如,农村地里种谷子,人们把晒干的谷子放进碾磨子里,把谷子包着的糠皮春下来,再用簸箕把糠皮筛去,就变成了金黄的小米。再比如,把干红薯片子放进碾磨子里碾,用油锤大小的石头把红薯片子碾碎,碾成丁字,再碾在磨顶上,磨起来就嘎嘎的了。碾磨子虽属于他们家所有,但并不是他们家专用,邻居谁家想用都可以。寒来暑往,春米声,一只碾磨子不仅为别人提供了便利,也为自家积累了功德。

这次母亲在讲到碾磨子时,竟然跟梦联系起来。心有所想,梦才会有所现,入梦了就等于入心了。冯淮海有些自说,说:那您说,我想着现在想点儿什么都有粉碎机的代劳,碾磨子过时了,用不着了,就没把碾磨子带回来。

母亲说:④越是用不着的东西,越是容易让人想起来。想哪样东西用不着了,也看不着了,心里就像空了一块。碾磨子的事,你也不用太贪心,我就是想起来说说。

您老说来说,我不吃心能行吗?看来我哪天得回去下水找找,看看能不能把碾磨子捞上来。

碾磨子那么沉,就算你找到了,一个人恐怕也很难弄上来。你父亲弟兄三个,当年你爷爷给他们分家的时候,三个人都想要碾磨子。你爷爷想了个办法,找人把立着的碾磨子推倒在地上,看看弟兄三人谁能把碾磨子扶起来。扶时只能用一只胳膊一只手,而且只能抓住底部的边子,把碾磨子扶得倒扣过来。结果,你大伯和你叔叔都没能把碾磨子扶起来。轮到你父亲,你父亲运了一口气,把一口气憋住,一口气就把碾磨子扶得倒扣在地上。力气在那儿放着,你大伯和你叔叔无话可说,只得同意碾磨子归咱家所有。你父亲说这件事都很得意,好像他中了一回状元一样。

冯淮海笑了,说:原来还有这档子事,怪不得您对碾磨子念念不忘呢,看来我更得想办法把碾磨子捞上来。

(节选自《北京文学》,有删改)

【注】①碾磨子:用石磨成的春米谷等物的器具。

语文试题 第3页(共8页)

语文试题 第4页(共8页)

6. 下列对文本相关内容的理解, 不正确的一项是(3分)
- A. 文章开头部分, 由冯淮海没敢对母亲说他去塌陷湖寻找难窑子, 引出了对搬迁的经历和如今生活的描述。
- B. 矿上承诺让冯淮海和妻子到矿上工作, 挣两份工资, 母亲才答应搬迁, 可见故土难离抵不住金钱的诱惑。
- C. 本文的题目“打捞”具有打捞起乡村记忆、打捞起母亲的思念等含义, 与小说《百合花》题目一样含义丰富。
- D. 冯淮海回家不急于睡觉, “要陪母亲坐一会儿”的行为, “我不吃心能行吗”的话语, 表现出他的孝心。
7. 下列对文中画线句子的分析与鉴赏, 不正确的一项是(3分)
- A. 句子①中“哭了一回, 又哭了一回”运用了反复, 刻画出母亲离开家园的伤心与眷恋。
- B. 句子②中的“……就……”写出了母亲只是在浅睡, 儿子回家马上就能发觉的情形。
- C. 句子③运用三个“一会儿”构成排比, 主要表达出母亲对往事的怀念和留恋。
- D. 句子④是母亲生活阅历的哲理性呈现, 言浅意深, 耐人寻味, 为文章增添了厚重之感。
8. 本文的主要意象“难窑子”有哪些意蕴? 请简要概括。(6分)
- 答: \_\_\_\_\_
9. 小说在平静叙述中影显着人性美, 请结合文本对“人性美”加以分析。(6分)
- 答: \_\_\_\_\_

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题, 20分)

阅读下面的文言文, 完成10~14题。

材料一:

苏轼, 字子瞻, 眉州眉山。嘉祐二年, 试礼部。主司欧阳修得轼《刑赏忠厚论》, 惊喜, 欲擢冠多士, 观其文章曾巩所为, 但置第二; 复以《春秋》对义居第一, 殿试中乙科。后以书见修, 修语梅圣俞曰: “吾当避此人, 出一头地。”闻者始哗不惊, 久乃信服。

徙知徐州。河决曹村, 泛于梁山泊, 溢于南清河, 汇于城下, 涨不时泄, 城将败, 富民争出避水。轼曰: “富民出, 民皆动摇, 吾谁与守? 吾在是, 水决不能败城。”亟使复入。轼谓武卫营, 呼卒长曰: “河将害城, 事急矣, 虽禁军且为我尽力。”卒长曰: “太守犹不避涂潦, 吾侪小人, 当效命。”率其徒持畚鍤以出, 筑东南长堤。雨日夜不止, 城不沈者三版。轼请于其上, 建黄坛, 一夕风雨大作, 水即退。轼始筑, 民皆不乐, 轼曰: “吾知筑长堤, 固胜于此, 然民之患水, 固甚于患旱, 故先为筑堤, 而后为筑黄坛, 民皆不乐, 吾知筑长堤, 固胜于此, 然民之患水, 固甚于患旱, 故先为筑堤, 而后为筑黄坛。”

初, 祖宗时, 差役行久生弊。王安石相神宗, 改为免役。司马光为相, 知免役之害, 不知其利, 欲复差役。轼曰: “差役、免役, 各有利害。免役之害, 按聚于上而下有钱荒之患。差役之害, 民常在官, 不得专力于农, 而吏胥猾庸得肆为奸。此二者轻重, 盖略等矣。”光不以为然。轼又陈于政事堂, 光忿然。轼曰: “昔韩魏公刺陕西义勇, 公为谏官, 争之甚力, 韩公不乐, 公亦不乐。轼闻公道其详, 岂今日作相, 不权轻重耶?”光笑之。

自为举子至出入侍从, 必以爱君为本, 忠规谏论, 挺挺无阿比。但为小人忌恶排挤, 不使安于朝廷之上。

(节选自《宋史·苏轼传》)

材料二:

盖臣以为当今之患, 外之可畏者, 西戎、北狄, 而内之可畏者, 天子之民也。西戎、北狄, 不足以为中国之大忧, 而其动也, 有以召内之祸。内之民实执其存亡之权, 而不能独起, 其发也必得待外之变。先之以戎狄, 而随之以吾民, 臣之所谓可畏者, 在此而已。

(节选自苏轼《苏东坡全集·策断上》)

语文试题 第5页(共8页)

10. 材料一画波浪线的部分有三处需要断句, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑, 每涂对一处给1分, 涂黑超过三处不给分。(3分)
- 轼于[A]并上[B]过家不入[C]使官吏[D]分俸[E]以中[F]卒全[G]共[H]咸。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)
- A. 礼部, 中国古代官署之一, 掌管五礼之仪制及学校贡举之法, 最高长官为礼部尚书。
- B. 对义, 科举考试科目之一, 文中指从《春秋》中摘句为题, 考生根据经义解答题目。
- C. “公亦不乐”的“乐”指顾及, 与《出师表》中“三顾臣于草庐之中”的“顾”意思相同。
- D. 中国, 文中指中原地区, 有时也指京城, 与现在说的“中国”的国家概念不一样。

12. 下列对材料有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)
- A. 苏轼才华出众, 虽在礼部考试中名为第二, 但在殿试中又处于第一, 后拜见欧阳修, 欧阳修对他评价很高。
- B. 洪水围城, 苏轼向武卫营求助, 卒长被苏轼感动, 率领部下冒雨修筑长堤, 与苏轼共同努力渡过了难关。
- C. 司马光想恢复差役制, 苏轼认为免役、差役政策各有利害, 并将此事在政事堂陈述, 司马光很生气, 苏轼认为他不应堵塞进谏之路。
- D. 苏轼在《策断》中论述了当今国家的内外之患是什么, 又论述了内外之患的关系, 目的是告诫当朝统治者要重视民众。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 富民出, 民皆动摇, 吾谁与守?

译文: \_\_\_\_\_

(2) 但为小人忌恶排挤, 不使安于朝廷之上。

译文: \_\_\_\_\_

14. 苏轼认为应如何对待“民”? 请结合两则材料简要概括。(3分)

答: \_\_\_\_\_

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首唐诗, 完成15~16题。

琵琶行(节选)

白居易

沉吟放拨插弦中, 整顿衣裳起敛容。  
自言本是京城女, 家在虾蟆陵下住。  
十三学得琵琶成, 名属教坊第一部。  
曲罢曾教善才服, 妆成每被秋娘妒。  
五陵年少争缠头, 一曲红绡不知数。  
钿头银篦击节碎, 血色罗裙翻酒污。  
今年欢笑复明年, 秋月春风等闲度。  
弟走从军阿姨死, 暮去朝来颜色故。  
门前冷落鞍马稀, 老大嫁作商人妇。  
商人重利轻别离, 前月浮梁买茶去。  
去来江口守空船, 绕船明月江水寒。  
夜深忽梦少年事, 梦啼妆泪红阑干。

语文试题 第6页(共8页)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京, 旗下拥有网站(网址: [www.zizzs.com](http://www.zizzs.com))和微信公众平台等媒体矩阵, 用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长, 在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南, 请关注自主选拔在线官方微信信号: [zizzsw](https://www.zizzs.com)。



微信搜一搜



自主选拔在线